

# 助力茂名高州贫困村脱贫致富 脱贫攻坚齐头并进



■东方村的新时代文明实践广场已经成为村里的休闲娱乐中心。

## 南方电网广东珠海供电局 @ 东方村 巧用本地资源 创新产业发展“果”然不一样

位于高州分界镇东南部,是“龙眼大村”——东方村。随着采访车驶入,宽阔干净的沥青村道、随处可见挂满龙眼的古树、崭新标准的篮球场一一展现在记者眼前,映衬着蓝天白云和清新空气,让人心旷神怡。“我们通过设置公益性岗位,聘请贫困户来做村里的保洁员,一来给他们提供就业岗位增加家庭收入,二来也能维护好村子里的环境卫生。”驻东方村第一书记吴培志笑着说,这就是为什么东方村的村道上鲜见一片垃圾的奥秘。

2016年以来,南方电网广东珠海供电局开始对口帮扶东方村,扶贫干部长期在村里驻点工作,充分挖掘东方村的优势种植资源,结合多方力量开创新的产业合作模式,不仅带动村民和贫困户持续增产增收,同时还对村子进行了翻新大改造,全面改善村民的居住环境。



■现在正值火龙果收获季节,姚伟坤干得特别起劲。

### 合作建龙眼加工厂 助力产业升级

在东方村,几乎家家户户都种着龙眼树,龙眼种植俨然已是当地村民的支柱经济收入。“村里有很多小型的龙眼干加工厂,但基本都是小作坊的形式,不成规模,很难带动整体的经济效益发展。”吴培志说,2017年,在驻村工作队的指导下,东方村先后投入各级财政统筹帮户资金、帮扶单位自筹资金140万元,建立了特色农产品加工基地,基地充分发挥种植、就业带动作用,共获得珠海市产业奖励金90万元。

龙眼肉加工车间里,48岁的贫困户何新兰正在专心处理着手里的每一颗新鲜龙眼。只见她麻利地拿着一根钢针,一戳一挑,龙眼的内核就取出来了,莹白圆润的龙眼肉紧接着被一个个整齐地码在竹篮里。“一天干得好,能做80斤,就有80元收入。”何姨笑着说,现在小儿子放暑假了,也

来这里帮她一起做,还能多一份收入。

何新兰有三个孩子,老大已经结婚,另外两个都还在读书。以前,要照顾孩子们,何姨没办法外出赚钱,家里仅靠丈夫一人打散工以及自己种点农活维持基本生活。2017年,东方村特色农产品加工基地开工以后,何姨终于在家门口找到了一份工作。“基地对我们特别好,一日三餐都包,家里有事也还可以赶回去应付一下。”何姨说,在加工基地的工作都是按劳计酬,包装、剥龙眼、烘干等,这些活她都可以干,不仅如此,2019年驻村工作队还帮她找了一份保洁员的工作,每个月固定收入1800元。“现在吃住都好了,家里顿顿都有肉吃。”何姨的小儿子有点害羞,一边帮着妈妈剥龙眼,一边说道。正如孩子所说的,何姨以前破旧的泥砖房在经过危房改造后变成了坚实的两层楼房,自己又有了固定的工作收入,每年村里还有扶贫分红,再加上自家养殖的蜜蜂、鸡鸭等,一家人的生活发生了翻天覆地的改变。“我现在的心愿就是好好供他们读书,将来能找到一份好工作。”何姨笑着说。

“近年来,我们东方村农产品加工基地持续提升产品加工设施和冷库储藏的建设,完成了厂房标准化改造,并申领了食品生产许可证,我们希望将东方村的龙眼加工逐步标准化、品牌化,以更好地开拓市场,获得良性发展。”驻村扶贫干部蓝鹏昊说,不仅如此,他们还将基地产品上架到各种电商平台,进一步拓展其销售渠道,并联系对接珠海市各大相关农产品流通企业和单位,进行订单式供货。“有一些展销会,我们也会去现场参展,不断打响咱们东方村龙眼干的品牌知名度。”吴培志说,销售渠道的畅通,能进一步带动村民的种植积极性,增加贫困户的分红收入。

### 修路装灯搞好基建 村小学升级了

东方村的种植资源这么好,为什么一直没有获得很好的发展?自驻村工作队来到村子里后,就一直围绕这个问题进行探索思考。“以前村里没有一条像样的水泥路,村里的东西再好也运不出去,一下雨路上全是坑坑洼洼的泥潭,而且村子没有自来水也没有路灯,基础建设比较差,也很难吸引企业来村里投资发展。”吴培志说,在了解东方村发展的桎梏之后,他们决定沉下心来,利用帮扶契机,尽力帮助村民解决民生及发展的问题。

为村里安装路灯252盏,改善村内交通条件和出行环境,铺设全村自来水管网解决村民的用水难题,新建集休闲娱乐为一体的新时代文明实践广场……基础设施的逐步完善,不仅为村子解决了困扰多年的发展难题,而且也让东方村焕发了新的气象。“村里的新屋广场已经成为分界镇的休闲、娱乐中心点了,村民们都喜欢晚饭后沿着村道散步,然后到文化广场打球、跳舞娱乐等,此外广东省省级现代农业产业园也在此建了起来。”吴培志说,驻村工作队还筹集多方资源对村里的东方小学进行了修缮改造,电教室、运动场、文化长廊、师生厨房等硬件设施的改善,带来了教学质量的提高,以前只能招到几十人的村小学,现在已经招满300多学生,未来预计学校还要再扩建招生。

四年来,帮扶单位持续加大帮扶力度,筹集各级帮扶资金重点用于东方村的产业发展、民生工程、扶智扶志、落实“两不愁三保障”等。2019年底,经茂名市扶贫办审批,东方村达到退出标准、建档立卡相对贫困人口全部符合退出条件。2020年东方村将继续巩固脱贫成果,做好与乡村振兴的衔接,谋划更好的发展。